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Bewonersoverleg Groessen A15 en Milieuvrienden Duiven brengen problemen in beeld

Film legt dramatiek 

doorgetrokken A15 bloot

Het door de minister aangewezen traject voor de doorgetrokken A15 is dramatisch voor de directe omgeving. Met een speciale film leggen Bewonersoverleg Groessen A15 en Milieuvrienden Duiven de vinger op zere plekken als tracékeuze en inspraakprocedure. 

De film is deze week aangeboden aan minister Schultz van Haegen (Infrastructuur en Milieu). Ook Gedeputeerde Staten en bestuur van Stadsregio Arnhem Nijmegen hebben de DVD met daarop de film inmiddels ontvangen.

De minister nam onlangs een besluit tot verlenging van de A15. Ze koos voor het tracé voor de meest dramatische variant, met een brug over het Pannerdensch Kanaal en ligging tegen de Groessense dorpskern. “Bewoners bij Boerenhoek, Loo en Groessen zullen het na de aanleg van de Betuwelijn opnieuw zwaar te verduren krijgen”, zegt Frans Jongen namens Bewonersoverleg Groessen A15.

De kritiek van omwonenden behelst natuurlijk het tracé en de keuze voor een brug. “De brug is een te zware belasting op leefbaarheid in verband met geluid en horizonvervuiling. Daarbij is de ligging tegen buurtschap Boerenhoek en de kern van Groessen onacceptabel. De nieuwe wijk Diesfeldt met veel jonge kinderen wordt tot op dertig meter geraakt en het buurtschap Helhoek zelfs helemaal doorkliefd.”

Op de film van Bewonersoverleg Groessen A15 en Milieuvrienden Duiven wordt de impact van een doorgetrokken A15 pijnlijk duidelijk gemaakt. Maar er wordt ook benadrukt dat burgerparticipatie volgens Inspraak Nieuwe Stijl een ‘wassen neus’ is gebleken. “Er is totaal niets gedaan met inspraak! Die is gewoon aan de kant geschoven. De MER-procedure is een ware farce gebleken.”

Op de film doen bezorgde bewoners van het plangebied een dringende oproep aan de politiek om rekening te houden met leefbaarheid. De film is inmiddels ook via YouTube te bekijken. Een link is te vinden via de website www.bewonersoverleggroessena15.nl.
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Niet voor publicatie: Voor meer informatie kan contact opgenomen worden met Bewonersoverleg Groessen A15, Frans Jongen, tel 06-25078611.

